PHẦN I: ĐẶT VẤN ĐỀ
   Đạo hàm và ứng dụng của đạo hàm chiếm vai trò quan trọng trong chương trình Toán THPT. Nội dung về đạo hàm và ứng dụng đạo hàm được trình bày trong toàn bộ chương trình giải tích 11 và giải tích 12, trong đó đạo hàm được trình bày trong học kỳ II lớp 11, ứng dụng đạo hàm được trình bày trong học kỳ I lớp 12. Qua nhiều lần thay sách với nhiều thay đổi song đạo hàm và ứng dụng đạo hàm là nội dung bắt buộc trong các đề thi Tốt nghiệp THPT, ĐH-CĐ và hiện nay là thi THPT Quốc gia. Chúng ta có thể kể đến một số ứng dụng của đạo hàm: Xét tính đơn điệu của hàm số; tìm giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của hàm số; cực trị hàm số…
Phần ứng dụng đạo hàm để giải quyết các bài toán liên quan đến cực trị của hàm số bậc ba là một phần không quá khó với học sinh nếu không muốn nói là phần “lấy điểm” của học sinh. Tuy nhiên, việc giải quyết các bài toán cực trị hàm số bậc ba nhanh và hiệu quả là điều mà ít học sinh làm được nhất là trong bối cảnh kỳ thi THPT Quốc gia năm 2017 đổi từ hình thức thi tự luận sang trắc nghiệm. Ngoài ra, việc trình bày các kiến thức ở SGK, SBT cũng như các sách tham khảo, hệ thống các bài tập còn dàn trải và học sinh thường mất thời gian khi giải bài tập phần này. Từ kinh nghiệm bản thân trong các năm giảng dạy cũng như sự tìm tòi, tham khảo và tổng hợp ở các tài liệu Toán và trên internet, tôi lựa chọn đề tài: “Hình thành tư duy - kỹ năng giải nhanh toán trắc nghiệm phần cực trị của hàm số bậc ba cho học sinh trường THPT Như Thanh II luyện thi THPT Quốc Gia” với mong muốn trang bị cho học sinh nền tảng kiến thức cơ bản và nâng cao từ đó rút ra một số công thức giải nhanh phần cực trị của hàm số bậc ba giúp các em học sinh nắm bắt được cách nhận dạng cũng như cách giải dạng toán này nhằm góp phần nâng cao chất lượng dạy và học, tạo sự tự tin cho học sinh trong các kỳ thi.

PHẦN II: GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ

I. Cơ sở của đề tài.

1. Cơ sở lí luận.
1.1 Khái niệm cực trị hàm số

1.1.1 Khái niệm cực trị của hàm số [3]
Cho 
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 được gọi là một điểm cực đại của 
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b) 
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 được gọi là một điểm cực tiểu của 
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c) Điểm cực đại và điểm cực tiểu được gọi chung là điểm cực trị.

Bảng sau đây tóm tắt các khái niệm được sử dụng trong phần này:
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	Điểm cực đại của 
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	Giá trị cực đại (cực đại) của 
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	Điểm cực đại của đồ thị hàm số 
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	Điểm cực tiểu của 
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	Giá trị cực tiểu (cực tiểu) của 
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	Điểm cực tiểu của đồ thị hàm số 
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	Điểm cực trị của 
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	Cực trị của 
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	Điểm cực trị của đồ thị hàm số 
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1.1.2. Điều kiện cần để hàm số đạt cực trị [6]
Giả sử hàm 
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1.1.3. Điều kiện đủ để hàm số đạt cực trị [6]
a) Quy tắc 1
· Nếu 
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 đạt cực đại tại 
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 đổi dấu từ âm sang dương khi 
[image: image34.wmf]x

 đi qua 
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 đạt cực tiểu tại 
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b) Quy tắc 2:
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 đạt cực tiểu tại 
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1.2 Cực trị của hàm số bậc ba [5]
Xét hàm 
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Đạo hàm: 
[image: image48.wmf]2

'32

yaxbxc

=++


1.2.1 Điều kiện tồn tại cực trị: Hàm số có cực trị khi và chỉ khi 
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1.2.2 Kỹ năng tính nhanh cực trị:


Giả sử 
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 và hàm số đạt cực trị tại 
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Thực hiện phép chia y cho y’ ta có:
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Tức là 
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Từ đó ta có phương trình đường thẳng đi qua điểm cực đại, cực tiểu của hàm số là:
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Gọi 
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 là các điểm cực trị của hàm số. Khi đó khoảng cách giữa hai điểm cực trị là: 
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Đặt 
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Vậy khoảng cách giữa hai điểm cực trị là 
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 là hệ số của 
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Như vậy khi k là hằng số thì khoảng cách giữa hai điểm cực trị ngắn nhất khi 
[image: image69.wmf]'
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 nhỏ nhất.
2. Thực trạng của vấn đề.

   Trong các kỳ thi tốt nghiệp, ĐH- CĐ và hiện nay là thi THPT Quốc gia chuyển từ hình thức tự luận sang trắc nghiệm các bài toán cực trị thường hay xuất hiện, với mục đích của nhà giáo dục dành cho những học sinh có học lực trung bình. Đối với trường THPT Như Thanh II là một trường miền núi, chất lượng đầu vào của học sinh còn rất thấp nên gần như học sinh mất nhiều thời gian trong việc định hướng cách làm hoặc trong quá trình làm thường mắc sai sót. Đặc biệt hiện nay thi trắc nghiệm có các phương án nhiễu học sinh càng dễ mắc sai lầm.
II. Các dạng toán về cực trị của hàm số bậc ba thường gặp

1. Tìm m để hàm số đạt cực đại hoặc cực tiểu tại x = x0

Cách làm: 

1. Tính đạo hàm y’ ( y’ = 0.

2. Điều kiện cần: Thay x0 vào phương trình y’ = 0  ( giá trị của m (nếu có)

3. Điều kiện đủ:  Kết hợp xét dấu của y’’:  

·  Nếu y’’(x0) > 0 thì hàm số đạt cực tiểu tại x0
·  Nếu y’’(x0) < 0 thì hàm số đạt cực đại tại x0
(hoặc dùng bảng biến thiên) để suy ra giá trị m thỏa mãn yêu cầu.

Ví dụ mẫu 1: Cho hàm số 
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. Tìm m để hàm số đạt cực tiểu tại x = 2. [3]
Giải 
Ta có : 
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Điều kiện cần: thay x = 2 vào (*) ( m =  1

Điều kiện đủ: 
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Với m = 1 ( 

 (
[image: image77.wmf]''(2)60
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Vậy m = 1 hàm số có cực tiểu tại x = 2. 

Ví dụ mẫu 2: Cho hàm số 
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 .  Tìm m để hàm số đạt cực đại tại x = 1 [3]
Giải

Ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4  
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Điều kiện cần: thay x = 1 vào (*) (
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Điều kiện đủ: 
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· Với m = 2 ( 
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  (  ( thỏa mãn)

· Với m = 1 ( 
[image: image91.wmf]''24

yx

=-

 ( [image: image93.wmf]''(1)0

y

=



( không xét được dấu) 
Nhưng khi đó: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image95.wmf]()
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 ( hàm số luôn đồng biến nên ko có cực trị. Hay m = 1 không thỏa mãn.

Vậy m = 2 hàm số có cực đại tại x = 1. 

2. Biện luận theo m số cực trị của hàm số
Số cực trị của hàm số phụ thuộc vào số nghiệm của phương trình y’ = 0

Ví dụ mẫu 1: Cho hàm số 
[image: image96.wmf]32
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 . Tìm m để hàm số không đạt cực trị. [3]
Giải

Ta có: 
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Hàm số không đạt cực trị khi: 
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Vậy không có giá trị nào của m để hàm số không đạt cực trị.

Ví dụ mẫu 2: Cho hàm số 
[image: image103.wmf]3
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. Tìm m để hàm số không đạt cực trị. [3]
Giải

+ Nếu m = 0 hàm số trở thành 
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 là PT đường thẳng nên không có cực trị hay m = 0 thỏa mãn.

+ Nếu 
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Hàm số không đạt cực trị khi: 
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Vậy để hàm số không đạt cực trị thì: 
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3. Tìm m để hàm số có 2 cực trị thỏa mãn điều kiện cho trước
Các bước làm: 

1) Tính: 
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'32

yaxbxc

=++



 QUOTE [image: image111.png]3ax? +2bx +¢



   


[image: image112.wmf]2

'0()320

ygxaxbxc

=Û=++=


Để hàm số có 2 cực trị thì 
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2) Gọi rõ ràng tọa độ 2 điểm cực trị: A, B ( nếu các nghiệm x1 và x2 gọn – đẹp)  

Hoặc biểu thị tọa độ A, B theo x1; x2 nếu nghiệm quá xấu không nên tính  ra.

3) Sử dụng các tính chất quen thuộc xử lý yêu cầu đề bài.

4) Kết luận giá trị m thỏa mãn.

Chú ý: Nếu biểu thị tọa độ A, B theo x1 và x2 do nghiệm xấu sau là phải dùng hệ thức Vi-ét.

Ví dụ mẫu 1: THPT Quốc Gia 2016
Tìm m để hàm số 
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 có hai điểm cực trị. Gọi x1 và x2  là hoành độ hai điểm cực trị tìm m để 
[image: image118.wmf]22

12

3

xx

+=

.

Giải
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt 

ĐK : 
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Theo định lý vi-ét: 
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Theo bài ra ta có : 
[image: image123.wmf](
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Kết hợp điều kiện (**)  ( 
[image: image124.wmf]3
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 thỏa mãn đề bài ra.

Ví dụ mẫu 2: 
Tìm m để hàm số 
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 có hai điểm cực trị. Gọi x1 và x2  là hoành độ hai điểm cực trị tìm m để x1 và x2  là độ dài hai cạnh góc vuông của một tam giác vuông có cạnh huyền bằng [image: image127.wmf]3



 . [2]
Giải

Ta có : 
[image: image128.wmf]2
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt :

ĐK : 
[image: image131.wmf]'09303
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Theo định lý vi-ét: 
[image: image132.wmf]12

12

2

.

3

b

xx

a

cm

xx

a

ì

+=-=

ï

ï

í

ï

==

ï

î


· Để x1 và x2  là độ dài hai cạnh góc vuông của một tam giác thì:


[image: image133.wmf]12
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· Để tam giác vuông có cạnh huyền bằng 
[image: image134.wmf]3
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[image: image135.wmf](
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Kết hợp điều kiện (**) và (***) ( 
[image: image136.wmf]3
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thỏa mãn đề bài ra.
Ví dụ mẫu 3: KD – 2012
Cho hàm số :
[image: image137.wmf]322
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. Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị x1 và x2  sao cho:  
[image: image138.wmf]1212
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Ta có 
[image: image139.wmf]22
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt :

ĐK : 
[image: image141.wmf]222
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Theo định lý vi-ét: 
[image: image142.wmf]12
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Theo bài ra ta có : 
[image: image143.wmf]2
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Đối chiếu với (**) ta được 
[image: image144.wmf]2
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thỏa mãn điều kiện đề bài.
Ví dụ mẫu 4: 

Cho hàm số : 
[image: image145.wmf]32
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. Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị x1 và x2  và hoành độ các điểm cực trị dương. [2]
Giải

Ta có : 
[image: image146.wmf]2
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[image: image147.wmf]2
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt ĐK :
[image: image149.wmf](
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Theo định lý vi-ét: 
[image: image150.wmf]12
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Để hàm số có hai điểm cực trị có hoành độ dương :
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Kết hợp điều kiện (**)  ta được 
[image: image152.wmf]5
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Ví dụ mẫu 5: 

Cho hàm số : 
[image: image153.wmf]32
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. Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị x1 và x2  và hoành độ các điểm cực trị dương.
Giải

Ta có : 
[image: image154.wmf]2
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[image: image155.wmf]2
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     (*)

Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt :


[image: image156.wmf]2
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Theo định lý vi-ét: 
[image: image157.wmf]12
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Để hàm số có hai điểm cực trị có hoành độ dương : 


[image: image158.wmf]12
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Kết hợp điều kiện (**)  ta được 
[image: image159.wmf]32
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Ví dụ mẫu 6: 

Cho hàm số : 
[image: image160.wmf]322
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. Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị nằm về hai phía trục tung.
Giải

Ta có : 
[image: image161.wmf]22
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[image: image162.wmf]22
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt :


[image: image163.wmf]222
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Theo định lý vi-ét:
 




[image: image164.wmf]12
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Để cực trị nằm về hai phía trục tung chúng ta quan sát hình ảnh của đồ thị bậc 3 sau :

[image: image1.wmf]:
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( Để cực trị nằm về hai phía trục tung thì chỉ cần : 


[image: image165.wmf]2

12

032012

xxmmm

<Û-+<Û<<


Kết hợp điều kiện (**)  
[image: image166.wmf]12
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Ví dụ mẫu 7: 

Cho hàm số : 
[image: image167.wmf]322
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. Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị nằm cùng phía so với trục tung. [6]
Giải

Ta có : 
[image: image168.wmf]22
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[image: image169.wmf]22
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt :


[image: image170.wmf]222
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Theo định lý vi-ét:  
[image: image171.wmf]12
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Để 2 cực trị nằm cùng phía so với trục tung chúng ta quan sát 1 hình ảnh của đồ thị bậc 3 sau (hoặc còn 1 ảnh đối ngược ảnh này bên trái Oy):

[image: image400.emf]
( Để 2 cực trị nằm cùng phía so với trục tung thì 
[image: image172.wmf]2
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Kết hợp điều kiện (**)  ta được 
[image: image173.wmf]17333
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Ví dụ mẫu 8: 

Cho hàm số : 
[image: image174.wmf]32
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. Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị nằm khác phía đường thẳng (d): x = 1.
Giải

Ta có : 
[image: image175.wmf]2
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[image: image176.wmf]2
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt :
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Theo định lý vi-ét: 
[image: image178.wmf]12
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Ta có : (d): x = 1 ( x – 1 = 0. Để hàm số có hai điểm cực trị nằm khác phía đường thẳng (d) thì


[image: image180.wmf](

)

(

)

121212

110()10103

2

m

xxxxxxm

--<Û-++<Û-<Û<


Kết hợp điều kiện (**)  ta được m < 3.

Ví dụ mẫu 9: KB - 2014
Cho hàm số : 
[image: image181.wmf]3
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 và A( 2; 3). Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị B  và  C  để tam giác ABC cân tại A.
Giải

Ta có :
[image: image182.wmf]2
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[image: image183.wmf]2
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Để hàm số có 2 điểm cực trị B và C thì phương trình (*) có 2 nghiệm x1 và x2  phân biệt hay 
[image: image184.wmf]0
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Gọi tọa độ : 
[image: image185.wmf](
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[image: image186.wmf](
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Suy ra: 
[image: image187.wmf](
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Để tam giác ABC cân tại A nên AB = AC hay:


[image: image188.wmf](
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Kết hợp điều kiện (**)  ta được 
[image: image189.wmf]1
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4. Áp dụng một số công thức giải nhanh
4.1 Công thức phương trình đường thẳng đi qua 2 điểm cực trị

4.1.1 Công thức của TS Nguyễn Thái Sơn [4]
Gọi phương trình đường thẳng đi qua hai điểm cực trị là: y = Ax + B thì A, B được xác định như sau: 
[image: image190.wmf]'.''
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Ví dụ mẫu 1: viết phương trình đường thẳng đi qua hai điểm cực trị của hàm số: 
[image: image191.wmf]32
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Giải

Áp dụng công thức học nhanh: 


[image: image192.wmf](
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· Thay x = 0 vào đẳng thức ta được: 
[image: image193.wmf]4
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· Thay x = 1 vào lại đẳng thức trên ta lại được:


[image: image194.wmf]282816
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Vậy phương trình đường thẳng đi qua hai điểm cực trị sẽ là: 
[image: image195.wmf]164
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Ví dụ mẫu 2: viết phương trình đường thẳng đi qua hai điểm cực trị của hàm số: 
[image: image196.wmf]3
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Giải

Áp dụng công thức học nhanh: 


[image: image197.wmf](
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· Thay x = 0 vào đẳng thức ta được: B = 5

· Thay x = 1 vào lại đẳng thức trên ta lại được: 
[image: image198.wmf]772
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Vậy phương trình đường thẳng đi qua hai điểm cực trị sẽ là: 
[image: image199.wmf]25
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4.1.2 Công thức có được bằng cách chia y cho y’
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Ví dụ mẫu 1: Cho hàm số : 
[image: image201.wmf]32
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. Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị A, B sao cho đường thẳng đi qua hai điểm cực trị song song với đường thẳng d: . [1]
Giải:

Ta có 
[image: image204.wmf]2
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt

ĐK: 
[image: image205.wmf]'09303
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Ta có hệ số góc của đường thẳng đi qua 2 điểm cực trị  là 
[image: image206.wmf](
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Do đường thẳng đi qua hai điểm cực trị song song với đường thẳng d: 
[image: image207.wmf]45
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[image: image208.wmf](
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Vậy 
[image: image209.wmf]3
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thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Ví dụ mẫu 2: Cho hàm số : 
[image: image210.wmf]32
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. Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị A, B sao cho đường thẳng đi qua hai điểm cực trị vuông góc với đường thẳng d: 
[image: image211.wmf]3
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Giải:

Ta có: 
[image: image212.wmf]2
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Để hàm số có 2 điểm cực trị thì phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt

ĐK: 
[image: image213.wmf]2
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Ta có hệ số góc của đường thẳng đi qua 2 điểm cực trị  là 
[image: image214.wmf](

)

2

2'2

21

99

km

a

-D-

==-


Do cho đường thẳng đi qua hai điểm cực trị vuông góc với đường thẳng d: 
[image: image215.wmf]3
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 nên 
[image: image216.wmf](
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Vậy 
[image: image217.wmf]24
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán.
4.1.3 Công thức tính độ dài hai điểm cực trị

Khoảng cách giữa hai điểm cực trị là 
[image: image218.wmf](
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[image: image219.wmf]3
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[image: image220.wmf]2
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[image: image221.wmf]'0
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Khi k là hằng số thì khoảng cách giữa hai điểm cực trị ngắn nhất khi 
[image: image222.wmf]'
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 nhỏ nhất.

Ví dụ mẫu 1: Cho hàm số : 
[image: image223.wmf]32
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 Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị A, B sao cho độ dài AB ngắn nhất. [2]
Giải

Ta có: 
[image: image225.wmf]2
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[image: image226.wmf]2
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Hàm số có hai điểm cực trị A, B sao cho độ dài AB ngắn nhất khi 
[image: image227.wmf]'
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 nhỏ nhất. 
[image: image228.wmf]min

'1

D=

 khi 
[image: image229.wmf]0
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Vậy với 
[image: image230.wmf]0
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Ví dụ mẫu 2: Cho hàm số : 
[image: image231.wmf]3232
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. Biết hàm số luôn có hai điểm cực trị A, B với mọi m. Tính khoảng cách giũa hai điểm cực trị. 
Giải
Ta có: 
[image: image233.wmf]2
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[image: image234.wmf]2
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Áp dụng công thức: 
[image: image235.wmf](
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Vậy khoảng cách giũa hai điểm cực trị bằng 
[image: image236.wmf]25
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Ví dụ mẫu 3: Cho hàm số : 
[image: image237.wmf]32
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 Tìm m để hàm số có hai điểm cực trị A, B sao cho độ dài .

Giải:

Ta có: 
[image: image240.wmf]2
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Theo bài ra: hàm số có hai điểm cực trị A, B sao cho độ dài 
[image: image242.wmf]215
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Áp dụng công thức: 
[image: image243.wmf](
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Vậy với 
[image: image245.wmf]2
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán.

5. Một số bài tập trắc nghiệm

	[image: image401.emf]
Câu 1: Đồ thị của hàm số  
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 dạng như trong hình vẽ có hệ số.

A. 
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	[image: image402.emf]Câu 2: Đồ thị của hàm số 
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dạng như trong hình vẽ có hệ số.

A. 
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	Câu 3: Đồ thị của hàm số dạng như trong hình vẽ là một trong bốn đồ thị hàm số được liệt kê ở 4 phương án A, B, C, D. Đó là đồ thị của hàm số nào.
A. 
[image: image257.wmf]32
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                                                        B. 
[image: image258.wmf]3

yx

=


C. 
[image: image259.wmf]3

32

yxx

=-++

                                                       D. 
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	[image: image403.emf][image: image404.emf]Câu 4: Đồ thị của hàm số  

dạng như trong hình vẽ. Hỏi phương trình y = 4 có bao nhiêu nghiệm.
A. 1                       B. 2                           C. 3                         D. 4

	[image: image405.emf]Câu 5: Đồ thị của hàm số  

có dạng như trong hình vẽ dưới đây. Khi đó.
A. 
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	Câu 6: Đồ thị của hàm số dtrong hình vẽ là một trong bốn đồ thị hàm số được liệt kê ở 4 phương án A, B, C, D. Đó là đồ thị của hàm số nào.
A. 
[image: image269.wmf]32
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	Câu 7: Biết đồ thị của hàm số  

 có điểm cực đại, cực tiểu lần lượt là : A(x1; y1), B(x2; y2) . Hàm số đã cho nghịch biến trên khoảng.
A. 
[image: image275.wmf](
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	Câu 8: Biết đồ thị của hàm số  

 có hai điểm cực trị và có tích hai giá trị cực trị nhỏ hơn 0. Khi đó đồ thị hàm số cắt trục hoành tại.
A. 1 điểm              B. 2 điểm               C. 3 điểm                   D. 4 điểm



	Câu 9: Biết đồ thị của hàm số  

 có hai điểm cực trị và có tích hai giá trị cực trị lớn hơn 0. Khi đó đồ thị hàm số cắt trục hoành tại.
A. 1 điểm              B. 2 điểm               C. 3 điểm                   D. 4 điểm

	Câu 10: Biết đồ thị của hàm số  

 có hai điểm cực trị và có tích hai giá trị cực trị bằng 0. Khi đó phương trình y = 0 có.
A. 1 nghiệm            B. 2 nghiệm           C. 3 nghiệm              D. 4 nghiệm

	Câu 11: Cho hàm số: 
[image: image285.wmf]32
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 (C).  Đồ thị (C) đạt cực đại tại x bằng. 
A. x = 0                   B. x = 1                 C. x = 2
  D. x = - 1



	Câu 12: Cho hàm số: 

 (C). Đồ thị (C) đạt giá trị cực tiểu bằng.
A. y = 2                   B. y = 1                  C.  y = - 2
  D. y = - 1



	Câu 13: Cho hàm số: 
[image: image288.wmf]32

3201

yxxx

=-+-

 (C). Đồ thị (C) có mấy điểm cực trị.
A. 1                       B. 2                              C. 3
 D. 0



	Câu 14: Cho hàm số: 

 (C). Đường thẳng đi qua hai điểm cực tiểu của đồ thị (C) là.
A. 
[image: image291.wmf]21
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	Câu 15: Cho hàm số: 

 (C). Đồ thị (C) có 2 điểm cực trị là A, B. Độ dài AB bằng.
A. 
[image: image297.wmf]5

                     B. 
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                      C. 
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                  D. 
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	Câu 16: Cho hàm số: 
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 (C). Đồ thị (C) có hoành độ 2 điểm cực trị.
A. 
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	Câu 17: Cho hàm số: 
[image: image307.wmf]32
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 (Cm). Đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị khi.
A. 
[image: image309.wmf]1
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	Câu 18: Cho hàm số: 
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 (Cm). Đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị khi.
A. 
[image: image314.wmf]3
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	Câu 19: Cho hàm số: 
[image: image318.wmf]322
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 (Cm). Đồ thị (Cm) có giá trị cực đại đạt nhỏ nhất khi.
A. 
[image: image320.wmf]0
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	Câu 20: Cho hàm số: 
[image: image324.wmf]32
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 (C). Đồ thị (C) có giá trị điểm cực đại bằng hai lần hoành độ điểm cực tiểu khi.
A. 
[image: image326.wmf]1
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	Câu 21: Cho hàm số: 
[image: image330.wmf]32
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 (Cm). Đồ thị (Cm) có hoành độ hai điểm cực trị cùng dấu khi. 
A. 
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	Câu 22: Cho hàm số: 
[image: image336.wmf]32
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 (Cm). Đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị đều có hoành độ dương khi. 
A. 
[image: image338.wmf]2
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	Câu 23: Cho hàm số: 
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(12)(2)2

yxmxmxm

=+-+-++

 (Cm). Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị A, B sao cho xA.xB = 0. 
A. 
[image: image344.wmf]0
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	Câu 24: Cho hàm số: 
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  (Cm). Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị có tổng hoành độ bằng 2. 
A. 
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	Câu 25: Cho hàm số: 
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 (Cm). Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị nằm về hai phía trục tung.
A. 
[image: image356.wmf]13
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	Câu 26: Cho hàm số: 
[image: image360.wmf]3
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 (Cm). Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị A, B sao cho tam giác OAB vuông tại O. 
A. 
[image: image362.wmf]0
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	Câu 27: Cho hàm số: 
[image: image366.wmf]32
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 (Cm). Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị A, B sao cho góc AOB bằng .
A. 
[image: image369.wmf]1223
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	Câu 28: Cho hàm số: 
[image: image373.wmf]3223
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 (Cm). Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị A, B sao cho tam giác OAB cân tại O. 
A. 
[image: image375.wmf]1
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	Câu 29: Cho hàm số: 
[image: image379.wmf]32
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 (Cm) và . Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị A, B sao cho A, B, C thẳng hàng. 
A. 
[image: image382.wmf]1
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	Câu 30: Cho hàm số: 
[image: image386.wmf]32
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 (Cm). Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị A, B sao cho đường thẳng đi qua A, B song song với đường thẳng: . 
A. 
[image: image389.wmf]1
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	Câu 31: Cho hàm số: 

 (Cm). Tìm m để đồ thị (Cm) có hai điểm cực trị A, B sao cho đường thẳng đi qua A, B vuông góc với đường thẳng: 
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PHẦN III : KẾT LUẬN.

 
Sau một thời gian giảng dạy thực tế nhiều năm, thông qua các tài liệu tham khảo cũng như học hỏi ở các đồng nghiệp; tôi đã hệ thống lại được một số dạng của bài toán cực trị hàm số bậc ba và đưa ra một số công thức tính nhanh, cụ thể:

· Tìm m để hàm số đạt cực đại hoặc cực tiểu tại x = x0
· Biện luận theo m số cực trị của hàm số
· Tìm m để hàm số có 2 cực trị thỏa mãn điều kiện cho trước 
· Công thức phương trình đường thẳng đi qua 2 điểm cực trị
· Công thức tính độ dài hai điểm cực trị 
Từ những dạng toán thường gặp như trên và từ việc vận dụng các công thức tính nhanh tôi đã đưa ra một hệ thống các bài trắc nghiệm nhằm củng cố đồng thời giúp học sinh tiếp cận với các bài toán trắc nghiệm.

Thông qua sáng kiến kinh nghiệm này tôi mong muốn được đóng góp một phần công sức nhỏ bé của mình trong việc hướng dẫn học sinh ứng dụng và khai thác tốt các bài toán cực trị của hàm số bậc ba. Đồng thời hình thành khả năng tư duy, sáng tạo, kỹ năng giải nhanh toán trắc nghiệm, từ đó tạo hứng thú cho các em khi học toán. Tuy nhiên do kinh nghiệm giảng dạy chưa nhiều, trình độ bản thân còn hạn chế nên tôi rất mong được sự đóng góp bổ sung của Hội đồng khoa học các cấp và của các bạn đồng nghiệp.

   Tôi xin chân thành cảm ơn !

	XÁC NHẬN CỦA THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ
	Thanh Hóa, ngày 12 tháng 5 năm 2017
Tôi xin cam đoan đây là SKKN của mình, không sao chép nội dung của người khác.
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